

# Работа по законам военного времени

(Продолжение, начало в № 1—2 за 1995 г.)

С первого октября 1941 года институт начал первый учебный год в условиях военного времени. Однако занятия вскоре были прерваны. Дело в том, что на основании указаний Комитета Обороны Союза ССР о создании оборонительного рубежа бюро крайкома ВКП(б) и крайисполкома депутатов трудящихся 21 октября 1941 года издадут постановление о проведении оборонных работ в крае и мобилизации для этой цели на 40 дней местного трудоспособного населения из числа колхозников, студентов вузов и техникумов, учащихся 9 и 10 классов школ, эвакуированных граждан. Подлежало мобилизации 115500 человек с инструментами и теплой одеждой.

В связи с этим с 25 октября 41 года по 6 января 42-го институт в полном составе, кроме 38 пятикурсников, был мобилизован на оборонные работы на дальних подступах к Ставрополю. Там студенты и сотрудники рыли окопы, траншеи, ходы сообщений, противотанковые рвы и другие оборонительные сооружения. Все работы велись вручную. В осенне-зимних условиях это был тяжелый труд. Многие студенты в этот период уехали домой и не возвратились в институт.

Из-за вынужденного перерыва на время оборонных работ учебные планы были пересмотрены на трехлетнее обучение.

Занятия были возобновлены шестого января 1942 года. Зимняя экзаменационная сессия прошла в марте-апреле. Учебными планами предусматривалось к началу весенних работ закончить освоение плановых дисциплин и сдачу экзаменов, после чего, если это потребует, выехать на работы в порядке помощи производству в выполнении весенне-полевых работ. Кроме того, намечалось в системе академических занятий дать студентам знания и навыки к работе на тракторе и комбайне. С учетом этих государственных интересов планировалась производственная практика.

К концу зимней сессии институт подошел с большой убылью студентов. Так, по состоянию на первое октября 1941 года числилось 307 студентов, а к концу первого семестра, к 14 апреля 42-го осталось 137. Остальные убыли по различным причинам. В частности: состоялся выпуск 38 зоотехников, 18 человек была мобилизованы в армию, двое уехали в другие вузы, столько же ушло на партийную работу, 75 человек не вернулись в вуз после оборонных работ.

11 февраля 1942 года распоряжением Всесоюзного комитета высшей школы произведено сокращение количества кафедр с 16 до 11 путем их слияния. Но были сохранены кафедры физики и сельхозметеорологии, зоологии, общей зоотехнии, частной зоотехнии, зоогигиены и ветеринарии, растениеводства и ботаники, механизации с. х., кабинет иностранных языков, кафедра основ марксизма-ленинизма.

Таким образом, с февраля 1942 года в вузе осталось работать 25 преподавателей, в том числе четыре профессора и 11 доцентов. Это были люди, мало опытные в делах науки в условиях военного времени, поэтому с началом войны научная работа не была определена полностью под углом зрения оказания максимальной помощи фронту и тылу в увеличении производства продовольствия для армии и населения страны, а также сырья для промышленности. Поэтому в одной директиве Главного управления учебных заведений и научно-исследовательских учреждений НКСХ СССР указывалось на ответственность научных тем от задач дня сегодняшнего и обязывалось: «Закончить перестройку научно-исследовательской и другой работы таким образом, чтобы лозунг партии о том, чтобы давать фронту и стране больше хлеба, мяса и света для промышленности — был девизом каждого научного работника».

Но это не значит, что в то время в институте ученые вообще не занимались наукой в интересах военного времени. Были такие, например, как изыскание местных источников для получения лекарственных веществ, скоростные методы откорма животных, экономия расхода топлива в тракторных двигателях и др.

В мае 1942 года на должность директора института пришел Феодосий Васильевич Козель, сменивший временно исполнявшего обязанности директора В. И. Ломтева, доцента кафедры марксизма-ленинизма, секретаря парткома института, который в ноябре 1941 года был назначен вместо Г. Х. Алафинова, призванного в армию.

В июне 1942 года были отменены учебные планы, введенные на военный период. «С начала 1942/43 учебного года, — говорилось в приказе, — проводить обучение студентов по нормальным учебным планам довоенного времени».

Е. ШЕВЧЕНКО.